

# 主旋律靠什么扛起票房大旗

姜天骄

## 深度观察

主旋律电影越来越被观众接受、得到市场认可,有其内在规律。首先,好的主旋律作品是时代的回响,能够超越时空,超越年龄,超越性别,引发观众的强烈共鸣。其次,真实是主旋律作品历久弥新的生命力所在。这离不开中国电影工业水平的提高,也再次证明中国故事拥有强大的生命力。

业水平电影的挑战,也正迎来互联网的挑战,中国电影只有在电影科技、镜头语言等方面全面创新,才能重新塑造院线电影的魅力,让更多年轻观众走进影院。

主旋律影片展现出强大的市场号召力,再次证明中国故事拥有强大的生命力。红色经典传达的精神内核在任何时候都不会过时。《长津湖》上映后,精神力量在影院之外荡起涟漪,很多年轻的观众主动查阅有关长津湖战役的历史资料,还有小学生回家自制冻土豆,体验革命军人的艰苦……银幕内外的互动让主旋律作品释放出更加强大的生命力。观众从来不会排斥主旋律,他们排斥的是那些不接地气的、粗糙的、不严谨的作品。主旋律创作是一座富矿,对于传播中国梦、中国精神、中国文化具有深远的意义。电影人应该牢固树立精品意识,进一步从博大精深的中国故事中汲取养分,将具有国家高度、民族意义的主旋律故事拍得更加深入人心,让主旋律作品绽放出更为璀璨的时代光彩。

国家统计局近日发布的《经济社会发展统计图表:第七次全国人口普查超大、特大城市人口基本情况》显示,我国超大、特大城市数量已达到21个。其中,超大城市(城区常住人口1000万以上)有7个,特大城市(城区常住人口500万以上1000万以下)有14个。

大城市人口之所以越来越多,城市吸引力是重要因素。大城市往往经济发展水平高、产业基础强、就业机会多、交通条件发达、教育医疗等资源丰富。整体上看,人口向大城市及城市群集聚的趋势更加明显。

当前,我国经济发展的空间结构正在发生深刻变化,中心城市和城市群成为承载发展要素的主要空间形式。21个超大、特大城市中,9个国家中心城市全部在列。除北上广深等传统一线城市外,成都、武汉、杭州、南京、长沙等新一线城市正在加速崛起,东莞、佛山等制造业大市也在持续吸引人才落户成为“新市民”。从区域分布看,东部地区城市数量超过一半达到11个,其中广东省独占4席。7个超大城市,来自京津冀、长三角、珠三角和成渝城市群等主要城市群。

当前,“城兴人、人兴业、业兴城”的发展逻辑愈发明显,人才成为城市的核心竞争力。近年来,我国不断深化户籍制度改革,全面放开、放宽城市落户条件,破除妨碍劳动力、人才社会性流动的体制机制弊端。各地纷纷加入“抢人大战”,以各种优惠条件引才留才,“零门槛”落户成为大部分城市的标配。比如,此次距离超大城市仅一步之遥的武汉,近期再次出台政策,进一步放宽落户门槛。

超大、特大城市不断扩容,既反映了城镇化和经济集聚的趋势性变化,也对提高城市治理能力和协调发展提出了新要求。

一方面,产业和人口向优势区域集中是客观经济规律,但城市单体规模不能无限扩张。目前,我国超大城市和特大城市的人口密度总体偏高,要统筹兼顾经济、生活、生态、安全等多元需要,转变超大、特大城市开发建设方式,通过产业、交通、公共服务等领域的一体化建设,促进人口在都市圈和城市群有序便利流动。

另一方面,对于城市来说,“吸引人”是基础,“留住人”是关键,“成就人”是核心。城市规模越大,越需要精细化管理,越需要在促进经济高质量发展、健全公共服务体系、优化营商环境等方面下功夫,不断提升社会治理能力,切实解决人们关注的就业、住房、教育、医疗、通勤等痛点难点,努力创造宜居、宜业、宜游的良好环境,让人民群众有更多获得感、幸福感和安全感。

本版编辑 马洪超 章皓珺  
投稿邮箱 mzijgc@163.com

熊丽

## 雪中送炭

为落实新冠肺炎疫情防控工作部署,支持厦门中高风险地区市场主体抗击疫情,厦门市近日印发《强化金融支持受疫情影响市场主体共渡难关若干措施》,推出十条金融纾困措施,帮助实体经济特别是中小微企业渡过难关,保障人民群众生产生活所需的金融服务。受疫情影响,部分中高风险地区市场主体遭受冲击,相关部门的支持举措可谓雪中送炭,有关经验值得其他地方借鉴。

(时锋)



王琪作(新华社发)

## 青岛即墨:

# 服务下沉 让群众办事不再难

位于山东青岛市即墨区西北角的移风店镇七级社区,距离城区约30公里。年近50岁的乔先生在社区北岔河村经营着一家名为“胜团商店”的小超市,已将近10年。不久前,他发现《食品经营许可证》即将到期,于是想要办理食品经营许可延续。得知镇上的便民服务中心如今增加商事经营窗口,像他这样的个体经营业务在镇上就能办理后,乔先生便匆匆前往,申请办理营业执照和食品经营许可证变更业务。

令乔先生没想到的是,原本以为要跑好几次腿、一个礼拜才能办完的业务,从受理到发证仅用了十几分钟。“真没想到,现在家门口就能换证了,还这么快,真是省事了!”办完超市经营手续后,他高兴地说。中心工作人员告诉乔先生,“证照分离”改革后,许可证内容变化无需进行营业执照变更;另外,他的超市因经营条件未发生变化,仅办理食品经营许可证延续,可以实行告知承诺制,免去现场勘验环节。

原来,这得益于即墨区以优化营商环境为工作牵引,紧扣“我为群众办实事”实践活动,在青岛市率先将高频政务服务事项下沉到镇街,通过镇街联办、上下联动的模式,把审批触角延伸到老百姓身边,真正实现“基层事基层办”。2021年以来,即墨区全区新增各类市场主体超过2.4万户,其中,在17处镇街便民服务中心办理的新增个体工商户、农民专业合作社业务超过1.7万件,占比70.8%。

即墨区青青柳剧团负责人孙女士也实实在在地感受到了即墨审批服务的新变化。日前,正组织演员们排练的孙女士就接到了营业性演出许可证即将到期的电话提醒。“整天忙忙碌碌,都忘了证快到期了,多亏审批工作人员贴心,提前一个月就提醒我们换证。”

在即墨,每天像孙女士这样接到证照到期提醒短信和电话的市民和企业不在少数。这是即墨区推出的证照到期提醒服务,对药品经营许可证等与群众生产生活密切的29个事项建立审批服务台账,设置提醒时间,在证照到期前,通过电话或者短信提醒的方式告知群众和企业及时延续手续或者办理换证,避免了证照过期重新办理的麻烦。

为持续优化营商环境,提升政务服务质量,2021年以来,即墨区以“我为群众办实事”实践活动为契机,积极转变工作方式,不断畅通便民利企渠道,让群众和企业告别“办证难”。

4月份,自行开发的白话版办事指南网站正式上线,成为山东省内率先推行办事指南白话改革的区市。这次改革针对标准术语“难懂”又“拗口”的弊病,通过对事项条款添加注解、建立链接、视频讲解等多种方式,将公式化、专业化的条文规定及申报材料变成言简意赅、朴实平和的语言,更贴近办事人思维习惯。还在山东政务服务网(即墨站)、“青e办”手机APP、即墨政务网和即墨区行政审批局公众号上设置链接,办事群众只要动动手指,随

时随地可以“自助式”查看,更大限度方便群众少跑腿。

“有了这‘五个一’服务,以后办各项审批业务就方便多了。”日前,奇瑞青岛基地项目收到了来自即墨区行政审批服务局的一份“神秘”大礼。作为青岛市重点建设项目,在享受服务大礼的同时,奇瑞青岛基地项目从拿地到开工,仅用了18天(包含公示期3个工作日),创造了即墨新速度。

速度刷新背后,是即墨区行政审批服务局为重点项目推出的包含“一张服务联系卡,一个微信服务群,一张倒排工期表,一张督促协调单,一张审批事项单”的“五个一”审批协调服务大礼包,实现了精准定位、高效审批。

项目联系卡包括审批工作人员、帮办代办人员、项目申请联系人、镇街(功能区)项目联系人电话等信息,倒排工期单则明确服务期限,方便协调调度。项目审批督促协调单对重点项目实施全过程督促协调,全程留痕,特别是对拿地即开工项目全程督促协调,发现问题及时协调解决。服务指南清单则让项目单位知道准备什么材料,开通微信服务号更是为项目提供一对一在线咨询指导服务。

营造良好的营商环境,就是实实在在为企业和群众分忧解难。即墨区将聚焦优化营商环境的政策要求,紧扣企业和群众需求,强化务实举措,全力当好贴心人,用政务服务“加速度”为营商环境“增温度”。

(数据来源:青岛市即墨区委宣传部)



“一事全办”专窗工作人员指导办事群众进行网上申报

工作人员深入工地,为项目送服务上门

建设项目VIP服务专区工作人员帮助项目方准备申报材料

高频政务服务事项下沉到镇街便民服务中心,实现“基层事基层办”